



2025 级服装设计与工艺专业人才培养方案





2025 级服装设计与工艺人才培养方案目录

目录

一、专业名称(专业代码)	
二、入学要求	
三、修业年限	3
四、 职业面向	3
五、培养目标与培养规格	3
(一)培养目标	3
(二)培养规格	
六、主要接续专业	5
七、课程设置及要求	
(一) 公共基础课 (二)专业(技能)课程	
八、教学进程总体安排	13
(一) 基本要求	13
(二) 教学安排建议	
(三) 专业课程分析	15
九、实施保障	18
(一) 师资队伍	18
(二)教学设施	19
(三)教学资源	
(四)教学方法	
(五)学习评价	
(六)质量管理	
十、毕业要求	29
十一、附录(附专业调研报告)	30
2025 级服装设计与工艺专业人才培养调研报告	30



2025 级服装设计与工艺专业人才培养方案

一、专业名称(专业代码)

服装设计与工艺专业(680402)

二、入学要求

初中毕业生或具有同等学力者

三、修业年限

三年

四、职业面向

 所属专业大类 (代码)
 軽工纺织大类 (68)

 所属专业类 (代码)
 纺织服装炭 (6804)

 所属行业类 (代码)
 纺织服装服饰业 (18)

 主要职业类別 (代码)
 2-10-07-05 服装设计人员、 6-11-01-01 裁剪工、 6-11-01-02

 02 缝纫工 、 6-11-01-03 缝纫品整型工 、6-11-01-04 裁缝

 主要岗位 (群)或技术领域
 服装设计、服装制版、服装工艺、服装跟单、服装 CAD 操作、数码服装设计、服装样衣制作、服装营销

 职业类证书
 服装制版师、1+X 证书服装陈列师职业资格证

表 1 服装设计与工艺专业对应的岗位

五、培养目标与培养规格

(一) 培养目标

本专业培养德智体美劳全面发展,掌握服装设计、服装结构、服装工艺基础知识, 具备成衣设计、基本款结构制版、样衣制作等能力,具有工匠精神和信息素养,能够从事服装款式设计、服装版型设计、服装工艺分析、服装制作、服饰品制作以及相应服务、管理等工作的技术技能人才。



(二)培养规格

本专业毕业生应具有以下职业素养(职业道德和产业文化素养)、专业知识和技能:

1.职业素养

- (1) 遵守职业道德准则和行为规范,熟悉相关专业法律法规,具有依法从事服装岗位工作的能力。
- (2) 具有良好的语言表达能力、文字表达能力、有较强的集体意识和 团队合作精神。
- (3) 具有一定的分析问题和解决问题的能力,具有终身学习和可持续发展的能力。
 - (4) 具有自我管理能力和职业生涯规划的意识。
 - (5) 具有一定的创新创业意识, 具备一定的审美和人文素养。
 - (6) 具有质量意识、环保意识、安全意识、信息素养、工匠精神。

2.知识

- (1)掌握必备的科学文化基础知识和中华优秀传统文化知识。
- (2) 掌握服装材料基本特性和鉴别方法。
- (3)掌握服装设计形式美法则等理论知识,懂得服装设计的基本原理和方法。
 - (4)掌握常见服装平面款式图的绘制要求与标准。
 - (5) 掌握常见服装结构制版的方法及制作标准。
 - (6) 掌握常见服装缝制工艺的制作方法及工艺标准。

3.技能

- (1)具有服款式图绘制表达,对服装的造型、色彩、图案、材料、配饰等进行整体设计的能力。
 - (2) 具有服装结构设计与纸样制作的能力。
- (3) 具有运用电脑辅助软件绘制服装款式图、纸样制作、样版放码和排料的能力。
 - (4) 具有运用服装缝纫设备,独立完成常见裙子、裤子、衬衣、外套等成



衣制作的能力。

- (5) 具有运用手针和多种材料制作能常见服饰品的能力。
- (6) 具有适应产业数字化发展需求的专业信息技术应用的能力。

六、主要接续专业

- 1、纺织技术类:现代纺织技术、纺织机电技术、针织技术与针织服装、 纺织品检验与贸易
- 2、服装与服饰类: 服装设计与工艺、服装与服饰设计、服装与服饰设计、 皮革加工技术
 - 3、化工技术类:应用化工技术、应用化工技术、染整技术
 - 4、艺术设计类: 纺织品设计、包装策划与设计、数字媒体艺术设计

七、课程设置及要求

本专业课程设置分为公共基础课程和专业技能课程。

(一)公共基础课

按照国家有关规定开足公共基础课程。

开设思想政治、语文、历史、数学、外语、信息技术、体育与健康、艺术、劳动教育等列为公共基础必修课程。根据实际情况可开设具有地方特色的校本课程。

序号	课程名称	课程目标	主要教学内容和要求	参考学时
1	中国特色社会主义	1. 初步掌握辩证唯物主义和历史唯物主义基本原理; 2. 正确认识我国发展新的变化,理解习近平新时代中国特色社会主义思想导思想; 3. 坚信坚持和发展中国特色社会主义是当代中国发展中国特色社会主义是为价,认同和拥护中国特色社会主义制度,坚定中国特色社会主义制度,坚定中国特色社会主义制度,坚定中国特	依据《中等职业学校思想政治课程标准》(2020年版)开设,并与专业实际和行业发展密切结合。	40



			2023 级胍农区口马工石マ业八/	
		色社会主义道路自信、理论自		
		信、制度自信、文化自信。		
		1. 能正确认识劳动在人类社会		
		发展中的作用,理解正确的职		
		业理想对国家以及人生发展的		
		作用,明确职业生涯规划对实		
		现职业理想的重要性,懂得职		
		业道德对职业发展和人生成长		
		的意义;		
	心理健康	2. 树立正确的劳动观、职业	依据《中等职业学校思想政治课	
2	与职业生	观、就业观、创业观和成才	程标准》(2020年版)开设,并与	36
	涯	观;	专业实际和行业发展密切结合。	
		3. 学会根据社会发展需要和自		
		身特点进行职业生涯规划,正		
		确处理人生发展过程中遇到的		
		问题, 养成良好职业道德行为		
		习惯,自觉践行劳动精神、劳		
		模精神和工匠精神, 不断提升		
		职业道德境界。		
		1. 能够正确认识自我,正确处		
		理个人与他人、个人与社会的		
		关系,确立符合社会需要和自		
		身实际的积极生活目标,选择		
		正确的人生发展道路;	公担《小林职业公共担担 办公用和与	
2	哲学与人	2. 能够适应环境、应对挫折、	依据《中等职业学校思想政治课程标》	4.0
3	生	把握机遇、勇于创新,正确处	准》(2020年版)开设,并与专业	40
		理在生活、成长、学习和求职	实际和行业发展密切结合。	
		就业过程中出现的心理和行为		
		问题,增强调控情绪、自主自		
		助和积极适应社会发展变化的		
		能力。		
		1. 了解与日常生活和职业活动	가면 #나상mal Wilhele in 기 기 제 가다.	
	职业道德	密切相关的法律知识,理解法	依据《中等职业学校思想政治课程标》	4.6
4	与法治	治是党领导人民治理国家的基	准》(2020年版)开设,并与专业	40
		本方式,明确建设社会主义法	实际和行业发展密切结合。	



治国家的战略目标; 2. 树立宪法法律至上、法律面 前人人平等的法治理念,形成 法治让社会更和谐、生活更美 好的认知和情愿; 学会从法的 角度去认识和理解社会, 泰皮 依法行使权利、履行法定义务 的思维为式和行为习惯。 1. 学生通过阅读与欣赏、表达 与交流及语文综合实践等活 动,在语言理解与运现,思维 发展与提升,更鉴 发展与提升,更多 赛 文化传承与参与几个方面 积 都获得持续发展; 2. 自觉弘扬社会主义核心价值 观,坚定文化自信,树立正确的人生理想,涵养职业精神,为适应个人终身发展和社会发展需要提供支撑。 1. 提高学生学习数学的兴趣、增强学好数学的主动性和自信 心,养成理性思维、敢于质 娱、善于思考的科学精神和给 益束精的工匠精神,加深对数 学的科学价值、应用价值、次 依据《中等职业学校数学课程标准》(2020 年版)开设,并与专业实际 和行业发展密切结合。 数学 2. 在数学知识学习和数学能力 培养的过程中,使学生逐步缓, 而 (2020 年版) 开设,并与专业实际和分量类似。 (2020 年版) 开设,并与专业实际和分量类较等数学生逐类,更则组织分析证系、 表,初步学会用数学现光观察世界、用数学思维分析世界、	_	ı		2025 级服表以口与工乙专业人	1 47 77 元
前人人平等的法治理念,形成 法治让社会更和谐、生活更美 好的认知和情感; 等会从法的 角度去认识和理解社会,养成 依法行使权利、履行法定义务 的思维方式和行为习惯。 1.学生通过阅读与成赏、表达 与交流及语文综合实践等活 动,在语言理解与运用、思维 发展与提升、审美发现与鉴 赏、文化传承与参与几个方面 都获得持续发展; 2.自觉弘扬社会主义核心价值 观,坚定文化自信,树立正确 的人生理想,涵养职业精神, 为适应个人终身发展和社会发 展需要提供支撑。 1. 提高学生学习数学的兴趣, 增强学好数学的主动性和自信 心,养成理性思维、敢于质 疑、著于思考的科学精神和精 益求精的工匠精神,加深对数 学的科学价值、应用价值、文 化价值和审美价值的认识。 2.在数学知识学习和数学能为 培养的过程中,使学生逐步提 高数学运算、直观想象、逻辑 推理、数学抽象、数据分析和 数学建模等数学学科核心素 养,初步学会用数学眼光观察			治国家的战略目标;		
法治让社会更和谐、生活更美 好的认知和情感; 学会从法的 角度去认识和理解社会、养成 依法行使权利、履行法定义务 的思维方式和行为习惯。 1. 学生避过阅读与欣赏、表达 与交流及语文综合实践等活 动,在语言理解与运用、思维 发展与提升、审美发视与鉴 赏、文化传承与参与几个方面			2. 树立宪法法律至上、法律面		
好的认知和情感; 学会从法的 角度去认识和理解社会,养成 依法行使权利、履行法定义务 的思维方式和行为习惯。 1. 学生通过阅读与欣赏、表达 与交流及语文综合实践等活 动,在语言理解与运用、思维 发展与提升、审美发现与鉴 赏、文化传承与参与几个方面 都获得持续发展; 2. 自觉弘扬社会主义核心价值 观, 坚定文化自信,树立正确 的人生理想,涵养职业精神, 为适应个人终身发展和社会发 展需要提供支撑。 1. 提高学生学习数学的兴趣,增强学好数学的主动性和自信 心, 养成理性思维、数于质 疑、善于思考的科学精神和精 益求精的工匠精神,加深对数 学的科学价值。应用价值,文 化价值和审美价值的认识。 2. 在数学知识学习和数学能力 培养的过程中,使学生逐步概 高数学运算、直观想象、逻辑 推理、数学抽象、数部分析和 数学建模等数学学科核心素 养,初步学会用数学眼光观察			前人人平等的法治理念,形成		
角度去认识和理解社会、养成 依法行使权利、履行法定义务 的思维方式和行为习惯。 1. 学生通过阅读与欣赏、表达 与交流及语文综合实践等活动,在语言理解与运用、思维 发展与提升、审美发现与鉴 赏、文化传承与参与几个方面 都获得持续发程; 2. 自党弘扬社会主义核心价值 观,坚定文化自信,树立正确 的人生理想,涵养职业精神, 为适应个人终身发展和社会发 展需要提供支撑。 1. 提高学生学习数学的兴趣、增强学好数学的主动性和自信 心,养成理性恶维、敢于质 疑、善于思考的科学精神和精 益求精的工匠精神,加深对数 学的科学价值。应用价值、文 化价值和审美价值的认识。 2. 在数学知识学习和数学能力 培养的过程中,使学生逐步提 高数学运算、直观想象、逻辑 推理、数学抽象、数据分析和 数学建模等数学学科核心素 养,初步学会用数学眼光观察			法治让社会更和谐、生活更美		
依法行使权利、履行法定义务的思维方式和行为习惯。 1. 学生通过阅读与欣赏、表达与交流及语文综合实践等活动、在语言理解与运用、思维发展与提升、审美发观与鉴赏、文化传承与参与几个方面都获得持续发展; 2. 自觉弘扬社会主义核心价值观,坚定文化自信,树立正确的人生理想,涵养职业精神,为适应个人终身发展和社会发展需要提供支撑。 1. 提高学生学习数学的兴趣,增强学好数学的主动性和自信心,养成理性思维、敢于质疑、善于思考的科学精神和精益求精的工匠精神,加深对数学的科学价值、应用价值、文化价值和审美价值的认识。 4. 在数学知识学习和数学能力培养的过程中,使学生逐步提高数学运算、直观想象、逻辑推理、数学抽象、数据分析和数学建模等数学学科核心素养,初步学会用数学眼光观察			好的认知和情感; 学会从法的		
的思维方式和行为习惯。 1. 学生通过阅读与欣赏、表达与交流及语文综合实践等活动,在语言理解与运用、思维发展与提升、审美发现与鉴赏、文化传承与参与几个方面都获得持续发展; 2. 自党弘扬社会主义核心价值观,坚定文化自信,树立正确的人生理想,涵养职业精神,为适应个人终身发展和社会发展需要提供支撑。 1. 提高学生学习数学的兴趣、增强学好数学的主动性和自信心,养成理性思维、敢于质疑、善于思考的科学精神和精益求精的工匠精神,加深对数学的科学价值、应用价值、文化价值和审美价值的认识。 4. 在数学知识学习和数学能力培养的过程中,使学生逐步提高数学运算、直观想象、逻辑推理、数学抽象、数据分析和数学建模等数学学科核心素养,初步学会用数学眼光观察			角度去认识和理解社会,养成		
1. 学生通过阅读与欣赏、表达与交流及语文综合实践等活动,在语言理解与运用、思维发展与提升、审美发现与鉴赏、文化传承与参与几个方面都获得持续发展; 2. 自觉弘扬社会主义核心价值观,坚定文化自信,树立正确的人生理想,涵养职业精神。为适应个人终身发展和社会发展需要提供支撑。 1. 提高学生学习数学的兴趣,增强学好数学的主动性和自信心,养成理性思维、敢于质疑、善于思考的科学精神和精益求精的工匠精神,加深对数学的科学价值、应用价值、文化价值和审美价值的认识。 2. 在数学知识学习和数学能力			依法行使权利、履行法定义务		
与交流及语文综合实践等活动,在语言理解与运用、思维发展与提升、审美发现与鉴赏、文化传承与参与几个方面都获得持续发展; 2.自觉弘扬社会主义核心价值观,坚定文化自信,树立正确的人生理想、涵养职业精神,为适应个人终身发展和社会发展需要提供支撑。 1.提高学生学习数学的兴趣、增强学好数学的主动性和自信心,养成理性思维、敢于质疑、善于思考的科学精神和精益求精的工匠精神,加深对数学的科学价值、应用价值、文化价值和审美价值的认识。 6. 数学 2.在数学知识学习和数学能力培养的过程中,使学生逐步提高数学运算、直观想象、逻辑推理、数学抽象、数据分析和数学建模等数学学科核心素养,初步学会用数学眼光观察			的思维方式和行为习惯。		
动,在语言理解与运用、思维发展与提升、审美发现与鉴赏、文化传承与参与几个方面 都获得持续发展; 2. 自觉弘扬社会主义核心价值观,坚定文化自信,树立正确的人生理想,涵养职业精神,为适应个人终身发展和社会发展需要提供支撑。 1. 提高学生学习数学的兴趣,增强学好数学的主动性和自信心,养成理性思维、敢于质疑、善于思考的科学精神和精益求精的工匠精神,加深对数学的科学价值、应用价值、文化价值和审美价值的认识。 2. 在数学知识学习和数学能力培养的过程中,使学生逐步提高数学运算、直观想象、逻辑推理、数学抽象、数据分析和数学建模等数学学科核心素养,初步学会用数学眼光观察			1. 学生通过阅读与欣赏、表达		
发展与提升、审美发现与鉴赏、文化传承与参与几个方面 依据《中等职业学校语文课程标准》 (2020年版)开设,并与专业实际 200 和行业发展密切结合。 数学 2.在数学知识学习和数学能力培养的过程中,使学生逐步提高数学运算、直观想象、逻辑推理、数学抽象、数据分析和数学建模等数学学科核心素养,初步学会用数学眼光观察			与交流及语文综合实践等活		
第、文化传承与参与几个方面			动,在语言理解与运用、思维		
1 語文 都获得持续发展; 2. 自觉弘扬社会主义核心价值 观,坚定文化自信,树立正确的人生理想,涵养职业精神,为适应个人终身发展和社会发展需要提供支撑。 1. 提高学生学习数学的兴趣,增强学好数学的主动性和自信心,养成理性思维、敢于质疑、善于思考的科学精神和精益求精的工匠精神,加深对数学的科学价值、应用价值、文化价值和审美价值的认识。 2. 在数学知识学习和数学能力培养的过程中,使学生逐步提高数学运算、直观想象、逻辑推理、数学抽象、数据分析和数学建模等数学学科核心素养,初步学会用数学眼光观察			发展与提升、审美发现与鉴		
2. 自觉弘扬社会主义核心价值 观,坚定文化自信,树立正确的人生理想,涵养职业精神,为适应个人终身发展和社会发展需要提供支撑。 1. 提高学生学习数学的兴趣,增强学好数学的主动性和自信心,养成理性思维、敢于质疑、善于思考的科学精神和精益求精的工匠精神,加深对数学的科学价值、应用价值、文化价值和审美价值的认识。 6 数学 2. 在数学知识学习和数学能力培养的过程中,使学生逐步提高数学运算、直观想象、逻辑推理、数学抽象、数据分析和数学建模等数学学科核心素养,初步学会用数学眼光观察			赏、文化传承与参与几个方面	依据《中等职业学校语文课程标准》	
观,坚定文化自信,树立正确的人生理想,涵养职业精神,为适应个人终身发展和社会发展需要提供支撑。 1.提高学生学习数学的兴趣,增强学好数学的主动性和自信心,养成理性思维、敢于质疑、善于思考的科学精神和精益求精的工匠精神,加深对数学的科学价值、应用价值、文化价值和审美价值的认识。 6 数学 2.在数学知识学习和数学能力培养的过程中,使学生逐步提高数学运算、直观想象、逻辑推理、数学抽象、数据分析和数学建模等数学学科核心素养,初步学会用数学眼光观察	5	语文	都获得持续发展;	(2020年版)开设,并与专业实际	200
的人生理想,涵养职业精神, 为适应个人终身发展和社会发展需要提供支撑。 1.提高学生学习数学的兴趣, 增强学好数学的主动性和自信 心,养成理性思维、敢于质 疑、善于思考的科学精神和精 益求精的工匠精神,加深对数 学的科学价值、应用价值、文 化价值和审美价值的认识。 2.在数学知识学习和数学能力 培养的过程中,使学生逐步提高数学运算、直观想象、逻辑 推理、数学抽象、数据分析和数学建模等数学学科核心素 养,初步学会用数学眼光观察			2. 自觉弘扬社会主义核心价值	和行业发展密切结合。	
为适应个人终身发展和社会发展需要提供支撑。 1.提高学生学习数学的兴趣、增强学好数学的主动性和自信心,养成理性思维、敢于质疑、善于思考的科学精神和精益求精的工匠精神,加深对数学的科学价值、应用价值、文化价值和审美价值的认识。 2.在数学知识学习和数学能力培养的过程中,使学生逐步提高数学运算、直观想象、逻辑推理、数学抽象、数据分析和数学建模等数学学科核心素养,初步学会用数学眼光观察			观,坚定文化自信,树立正确		
展需要提供支撑。 1.提高学生学习数学的兴趣,增强学好数学的主动性和自信心,养成理性思维、敢于质疑、善于思考的科学精神和精益求精的工匠精神,加深对数学的科学价值、应用价值、文化价值和审美价值的认识。 6 数学 2.在数学知识学习和数学能力培养的过程中,使学生逐步提高数学运算、直观想象、逻辑推理、数学抽象、数据分析和数学建模等数学学科核心素养,初步学会用数学眼光观察			的人生理想,涵养职业精神,		
1.提高学生学习数学的兴趣, 增强学好数学的主动性和自信 心,养成理性思维、敢于质 疑、善于思考的科学精神和精 益求精的工匠精神,加深对数 学的科学价值、应用价值、文 化价值和审美价值的认识。 2.在数学知识学习和数学能力 培养的过程中,使学生逐步提 高数学运算、直观想象、逻辑 推理、数学抽象、数据分析和 数学建模等数学学科核心素 养,初步学会用数学眼光观察			为适应个人终身发展和社会发		
增强学好数学的主动性和自信 心,养成理性思维、敢于质 疑、善于思考的科学精神和精 益求精的工匠精神,加深对数 学的科学价值、应用价值、文 化价值和审美价值的认识。 2. 在数学知识学习和数学能力 培养的过程中,使学生逐步提 高数学运算、直观想象、逻辑 推理、数学抽象、数据分析和 数学建模等数学学科核心素 养,初步学会用数学眼光观察			展需要提供支撑。		
心,养成理性思维、敢于质疑、善于思考的科学精神和精益求精的工匠精神,加深对数学的科学价值、应用价值、文化价值和审美价值的认识。 2. 在数学知识学习和数学能力培养的过程中,使学生逐步提高数学运算、直观想象、逻辑推理、数学抽象、数据分析和数学建模等数学学科核心素养,初步学会用数学眼光观察			1. 提高学生学习数学的兴趣,		
疑、善于思考的科学精神和精			增强学好数学的主动性和自信		
益求精的工匠精神,加深对数学的科学价值、应用价值、文化价值和审美价值的认识。			心,养成理性思维、敢于质		
学的科学价值、应用价值、文化价值和审美价值的认识。 2. 在数学知识学习和数学能力培养的过程中,使学生逐步提高数学运算、直观想象、逻辑推理、数学抽象、数据分析和数学建模等数学学科核心素养,初步学会用数学眼光观察			疑、善于思考的科学精神和精		
化价值和审美价值的认识。 2. 在数学知识学习和数学能力 培养的过程中,使学生逐步提 高数学运算、直观想象、逻辑 推理、数学抽象、数据分析和 数学建模等数学学科核心素 养,初步学会用数学眼光观察			益求精的工匠精神,加深对数		
6 数学 2. 在数学知识学习和数学能力 (2020 年版)开设,并与专业实际 160 培养的过程中,使学生逐步提 高数学运算、直观想象、逻辑 推理、数学抽象、数据分析和 数学建模等数学学科核心素 养,初步学会用数学眼光观察			学的科学价值、应用价值、文		
培养的过程中,使学生逐步提 高数学运算、直观想象、逻辑 推理、数学抽象、数据分析和 数学建模等数学学科核心素 养,初步学会用数学眼光观察			化价值和审美价值的认识。	依据《中等职业学校数学课程标准》	
高数学运算、直观想象、逻辑 推理、数学抽象、数据分析和 数学建模等数学学科核心素 养,初步学会用数学眼光观察	6	数学	2. 在数学知识学习和数学能力	(2020年版)开设,并与专业实际	160
推理、数学抽象、数据分析和 数学建模等数学学科核心素 养,初步学会用数学眼光观察			培养的过程中, 使学生逐步提	和行业发展密切结合。	
数学建模等数学学科核心素 养,初步学会用数学眼光观察			高数学运算、直观想象、逻辑		
养,初步学会用数学眼光观察			推理、数学抽象、数据分析和		
			数学建模等数学学科核心素		
世界、用数学思维分析世界、			养,初步学会用数学眼光观察		
			世界、用数学思维分析世界、		
用数学语言表达世界。			用数学语言表达世界。		



			2025 级服装设计与工艺专业人	7 归介刀采
7	英语	进一步激发学生英语学习的兴趣,帮助学生掌握基础知识和基本技能,发展英语学科核心素养,为学生的职业生涯、继续学习和终身发展奠定基础。	依据《中等职业学校英语课程标准》 (2020年版)开设,并与专业实际 和行业发展密切结合。	160
8	历史	1. 学生通过历史课程的学习, 掌握必备的历史知识,形成历 史学科核心素养。 2. 了解唯物史观的基本观点和 方法,初步形成正确的历史 观; 能够将唯物史观运用于历 史的学习与探究中,并将唯物 史观作为认识和解决现实问题 的指导思想。	依据《中等职业学校历史课程标准》 (2020年版)开设,并与专业实际 和行业发展密切结合。	60
9	信息技术	通过理论知识学习、基础技能 训练和综合应用实践,培养中 等职业学校学生符合时代要求 的信息素养和适应职业发展需 要的信息能力。	依据《中等职业学校信息技术课程标准》(2020年版)开设,并与专业实际和行业发展密切结合。	30
10	体育与健康	1. 中等职业学校体育与健康课程要落实立德树人的根本任务,以体育人,增强学生体质。 2. 通过学习本课程,学生能够喜爱并积极参与体育运动,学会锻炼身体的科学方法,掌握1-2项体育运动技能,提升体育运动能力,提高职业体能水平;3. 树立健康观念,掌握健康知识和与职业相关的健康安全知识,形成健康文明的生活方式:帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人	依据《中等职业学校体育与健康课程标准》(2020年版)开设,并与专业实际和行业发展密切结合。	96



			2025 级服表以口与工乙专业人人	1417月末
		格、锤炼意志,使学生在运动能力、健康行为和体育精神三方面获得全面发展。		
11	公共艺术	理解和掌握艺术的基本理论知识, 能运用艺术的理论知识分析和鉴赏生活、自然与艺术领域的审美现象。	依据《中等职业学校艺术课程标准》 (2020年版)开设,并与专业实际 和行业发展密切结合。	36
12	安全教育	培养学生明确危害安全的行 为,自觉做好防范工作,树立 安全意识,增强安全的责任 感。	培养学生明确危害安全的行为,自觉做好防范工作,树立安全意识,增强安全的责任感。	40
13	军训(含 入学教 育)	提高学生的思想政治觉悟,加强纪律性,进行规章制度、文明礼貌、集体主义教育,增强学生集体观念,培养良好的行为习惯,提高学生的综合素质。	提高学生的思想政治觉悟,加强纪律性,进行规章制度、文明礼貌、集体主义教育,增强学生集体观念,培养良好的行为习惯,提高学生的综合素质。 与专业实际相结合,注重培养学生对专业的学习兴趣,树立职业观、择业观、创业观以及成才观,做好专业职划的能力准备,初步具备数字媒体技术应用专业职业素质,做好适应专业学习的准备。	56
14	专业教育	注重培养学生对专业的学习兴趣,树立职业观、择业观、创业观以及成才观。	与专业实际相结合,注重培养学生对专业的学习兴趣,树立职业观、择业观、创业观以及成才观,做好专业职业生涯规划的能力准备,初步具备纺织服装职业素质,做好适应专业学习的准备。	28
15	毕业教育	培养学生依法就业、竞争上岗等的观念;学会职业生涯设计的方法;增强自主择业、创业的自觉性;培养综合运用所学的专业知识和基本技能,提高工作质量;树立正确的职业理想。	培养学生依法就业、竞争上岗等的观念; 学会职业生涯设计的方法; 增强自主择业、创业的自觉性; 培养综合运用所学的专业知识和基本技能, 提高工作质量; 树立正确的职业理想。	28



16	劳动教育	培养学生热爱劳动,尊敬劳动 者,珍惜劳动成果,具有一些基 本的生产知识和劳动技能,促 进其全面发展。	培养学生热爱劳动,尊敬劳动者,珍惜劳动成果,具有一些基本的生产知识和劳动技能,促进其全面发展。	28
----	------	---	---	----

表 2 公共基础课设置及要求

(二)专业(技能)课程

专业技能课程包含专业基础课程、专业核心课程、专业拓展课和实践性教学课程四大类。

1、专业基础课

表 3 专业基础课程设置

序号	课程名称	主要教学内容和要求	参考学时
		内容: 色彩理论基础, 色彩搭配技巧	
1	色彩应用基础	要求:训练独立完成调色、配色方案设计,为今后从事服	30
		装设计及服装制作与营销工作打下根底。	
		内容:设计过程中基础的设计表现。	
	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	要求:培养学生对表现对象的空间尺度感、比例、美感以	2.4
2 平面设计基础	及表现图的鉴赏能力; 使学生能选择最适合的设计表现	34	
		手段展示设计作品,能对服装进行合理配色与图案运用。	

2、专业核心课

表 4 专业核心课程设置

序号	课程名称	主要教学内容和要求	参考学时
		内容: 半身裙、裤子、连衣裙、衬衣、外套 5 种常见服	
		装的结构设计方法。	
1	服壮 4+44.27.1.1	要求: 能根据工艺单款式图或样衣, 运用半身裙原型、	146
1	1 服装结构设计	裤原型、上衣原型绘制五种服装结构设计图; 在五种服	140
		装基本款的基础上进行变化款结构设计; 能将结构设计	
		原理和方法灵活运用到其他相关服装款式中。	
		内容: 半身裙、裤子、连衣裙、衬衣、外套5种常见服	
2 服装制作工艺	装制作工艺。	170	
	服装制作工艺	要求:根据服装工艺单要求调试缝纫设备,准备缝纫工	172
	具,选购面、辅料;独立完成从工艺单分析一面料预缩		



		一排料与裁剪一缝制一熨烫的整件样衣制作过程,完成	
		五种服装领子、袖子、口袋关键工序的制作。	
		内容: 服饰品的类别与特点、服饰品的设计与应用和服	
		饰品的制作方法,包括刺绣、缝扣子、锁扣眼、拼布、	
2	服饰品设计与	花饰等手工工艺。	60
3	制作	要求: 独立完成常见服饰品的设计与制作, 培养学生创	60
		新设计能力、探索精神以及精益求精、一丝不苟的工匠	
		精神。	
		内容: 服装立体裁剪的基本方法和技巧。	
4	即壮子什么到	要求: 掌握立体裁剪的基本技能、实现从设计效果到成	104
4	服装立体造型	衣的转变,将学习的平面制板技术提升到立体空间领	124
		域。	
		内容: 使用 Adobe Illustrator、Photoshop 软件完成	
	服装数字化创	各类服装的平面款式图样的设计与绘制,	0.4
5	意设计	要求:掌握服装电脑设计方法以及操作系统,学会服装	84
		电脑款式设计的基本方法与技巧。	
		内容: 使用 3Dstyle 软件完成各类服装的版型设计与	
6	服装数字化版	3D 动态检验版型	78
6	型技术	要求:掌握 3Dstyle 软件版型设计方法以及操作系统,	/8
		学会服装电脑版型设计的基本方法与技巧。	

3、专业拓展课

序号	课程名称	主要教学内容和要求	参考学时
		内容: 服装流行趋势、品牌等划、店面展示、商品陈	
	职壮继在上防司	列等专业知识和方法技巧。	
1	服装销售与陈列 1 技艺	要求: 通过实践操作来锻炼学生服装陈列设计的水平	40
		和培养其团队协作精神,取得服装陈列设计 1+X 陈列	48
		师资格证书。	
		内容: 1. 掌握扎染和蜡染的基本原理;	
2	2 非遗手作染艺	2. 掌握其基本技法并能在生活中灵活应用扎染、蜡染	2.0
2		工艺进行简单的艺术创作。	30
		要求: 1.体会扎染和蜡染特有的艺术魅力,感受传统	



		工艺所特有的艺术魅力从而产生对传统工艺的兴趣。	
		内容: 服装款式分类,款式分析,款式设计原理,如	
3	服装款式设计	何绘制服装款式设计等专业知识和方法技巧	30
3	M.衣枞 以 以 以	要求: 掌握服装款式设计方法以及绘制技巧, 学会服	30
		装款式设计分析的基本方法与技巧。	
		内容: 广西民族文化元素与现代服饰设计的创新结合	
4	民族服饰创新设	要求: 利用 VR 智慧实训室导入民族文化元素开展服饰	2.4
4	计	创意学习和教学活动;通过 VR 虚拟教学,培养学生的	24
		创新能力。	
		内容: 使用 Photoshop 软件完成基础操作、色彩调	
5	\\ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \	整、特效处理等,掌握图形处理基础知识和设计原理	1.00
	计算机图形处理	要求: 掌握中高职衔接所需的电脑专业技能操作能	160
		力、项目实战能力,具有可持续发展的职业能力。	

表 5 专业拓展课程设置

4、实践性教学环节

实习实训是专业技能课教学的重要内容,含毕业设计、校内外实训、岗位实习等多种形式。

表 6 综合实训课程一览表

序号	实训课程名称	主要实训内容和要求	参考学时
1	考证 中级服装制版师 实 考证实训 训	内容: 裙子、裤子、合体女衬衣制版与推板。 要求: 通过 3 周实训,在规定时间完成考核内容。	84
2	服装专题实训	内容: 服装与服饰品设计+制版+制作+手工。 要求: 通过模块化专题实训,培养学生在发现问题、分析问题、解决问题的能力,增强与同学交流合作,共同完成任务的意识。	112
3	毕业设计	内容:根据拟定的设计主题,以个人或小组为单位设计一个系列风格服装,并制作设计手册一本。 要求:通过5周的设计实训,全面提升学生的职	140



				· 4 · H / I / 4
			业文化素养、专业理论、专业岗位技能、专业管	
			理知识。	
			内容: 纺织、染整、服装专业群联合实训课程。	
			要求: 纺织专业学生织造、染整专业学生通过数	
	4	子 剑立口工 <u>化</u>	码印印制广西民族元素面料,再有服装专业学生	F.C.
	4 文创产品开始	义创广和开友头训	将面料制成服装或是饰品,专业联动、师资共	56
			享,作业产品化,培养学生的创造性思维和市场	
			实践能力。	
			掌握企业的生产概况、产品特点、生产工艺流	
			程、生产管理方法、熟悉岗位职责、操作规程,	
			掌握实习岗位的应知应会知识,掌握实习岗位的操	
	5	岗位实习	作技能,具有一定的分析问题、解决问题和独立	532
			工作的能力,具有一定运用所学的理论知识和生	
			产实际相结合解决实际问题的能力,具备吃苦耐	
			劳的精神。	

八、教学进程总体安排

(一)基本要求

表 7 教学活动时间分配表(按周分配)

学期	1		111	四	五	六	小 计
入学教育及军训	2						2
课堂教学	15	18	15	12		19	89
复习考试	1	1	1	1	1		5
教学综合实训	4		3	7			14
岗位实习					19		19
其他/毕业教育		1	1			1	1
合 计	20	20	20	20	20	20	120



(二) 教学安排建议

表 8-1 教学与时间安排表

				₩_0-1	教字与				J	-11		- ATC	41			ч.
J Bi	表				广西纺			-								
		2025级服装	复设计	与工を	艺专业设	程设	置与	女学的	j间	安排	表	(3	年)		
专	业	服装设计与工艺			三年制			制(修)订日期:					2025. 4. 30			
			课	*			学时	分配	理实	比例	â	各学期周学			寸分酉	12
课	程	'B 40 L 41	程	考 核	学	总课					% -	学年	第二	学年	第三	学年
类	型	课程名称	性	方式	分	珠 时	理论	实践 课时	理论	实践		Ξ	Ξ	四	五	爿
1			质	式			课时	MAH 3	16	l IUE	15	16	15	12	0	19
П		中国特色社会主义	必修		2.0	36	36	0	10	0	2					
1		心理健康与职业生涯	必修		2.0	32	32	0	10	0		2				П
1		哲学与人生	必修		2.0	36	36	0	10	0			2			
		职业道德与法治	必修		2.0	36	40	0	10	0				2		
		公共艺术	必修		2	32	32	0	10	0		2				
	公	历史	必修		3.5	60	60	0	10	0	2		2			
	公共基础	语文	必修		10.5	192	192	0	10	0	2	2	2	2		4
],,	础	数学	必修		8.5	154	154	0	10	0	2	2	2	2		2
盟	课程	英语	必修		8.5	154	154	0	10	0	2	2	2	2		2
公共基础课程		信息技术	必修		6	62	25	37	4	6	2	2				Ш
础		礼仪	必修		1.5	30	30	0	10		2					Ш
课		体育与健康	必修		6	116	12	104	1	9	2	2	2	2		Ш
柱		安全教育	必修		2.5	40	28	12	7	3	1	1	1	1		Ш
		学分与课程小计			57.0	980	831	153								Ш
+		学分比例			31%	32%	_		_		_	_				Ш
+		军训(含入学教育)	必修		2.0	56	0	56	0	10	2	_				$\vdash \vdash$
+	综	专业教育	必修		1.0	28	0	28	0	10					1	\vdash
+	合素质	<u>毕业教育</u>	必修 必修		1.0 2.0	28 56	0	28 56	0	10 10		1	1			1
	质	劳动教育 学分与课程小 计	120 HIS		6.0	168	0	168	۳	10		 	1			Н
		学分比例			3%	5%	<u> </u>	100								Н
П		色彩应用基础	必修		2	30	10	20	4	6	2					2
	业	平面设计基础	必修		2	34	14	20	4	6	2					2
	业基础		必修		0											
	课		必修		0											
	程	学分与课程小计			4.0	64	24	40								Ш
		学分比例	0.75		2%	2%										



βfs	表				广西纺	织工业	上学杉	<u> </u>	_							
		2025级服装	设计	与工を	艺专业设	程设 :	置与都	女学时	间	安排	ŧ表	(3	年)		
专	业	服装设计与工艺]		三年制				制(f	修) i	订日:	期:	2	2025	. 4. 3	0
			课	考			学时		選实	比例	1	各学	期居	学明	寸分酉	5
课	程	\B <0 L <1	栞	核	学	总					% -	学年	第二	学年	第三	学年
	型	课程名称	性	方	分	课 时	理论	实践	理论	实践	\vdash	Ξ	Ξ	四	五	六
			质	式		H 3	课时	课时	K	眩	15	16	15	12	0	19
		服装结构设计	必修		9.0	146	41	105	5	5	4	2	2	2		
		服装制作工艺	必修		11.0	172	52	120	2	8	2	4	2	4		
	专	服饰品设计制作	必修		4.0	62	22	40	4	6	2	2				
	业核	服装立体造型	必修		8.0	124	32	92	3	7		4	4			
	心	服装数字化创意设计	必修		5.5	84	5	79	4	6			4	2		
业	课程	服装数字版型技术	必修		5.0	78	50	28	4	6			2	4		
\sim 1	枉		必修		0.0	0	0									
技 能		学分与课程小计			42.5	666	202	464								
能		学分比例			26%	21%										
		服装销售与陈列设计	必修		3.0	48	29	19	6	4				4		
课 程	专	非遗手作染艺	必修		2.0	30	9	21	3	7			2			
	亚	服装款式设计	必修		2.0	30	15	15	5	5		2				
	拓	民族服饰创新设计	必修		1.5	24	12	12	5	5				2		
	展课	计算机图形处理	必修		10.0	160	32	128	10	0						4
	味程		必修		0.0	0	0									
	11	学分与课程小计			18.5	292	97	195								
		学分比例			11%	9%										Щ
		考证实训	必修		3.0	84	0	84	0	10			3			Щ
	,,,,,	服装专题设计实训	必修		4.0	112	0	112	0	10	2	2				
	综合	毕业设计	必修		5.0	140	0	140	0	10				5		
	合实	文创产品开发实训	必修		2.0	56	0	56	0	10				2		Щ
	ijij	岗位实习	必修		19.0	532	0	532	0	10					19	Щ
		学分与课程小计			33.0	924	0	924								
\perp		学分比例			20%	30%										Щ
_		绞 计 栏														
		考试门数									2	2	2	2		\Box
_		教学周数	\sqcup								20	20	20	-	20	20
_		考试周	+-								1	1	1	1	1	
_		实践周数	+-+								4	3	4	7	19	1
_		周学时	+								28	28	28	28	0	16
		总学分、总课时	+		161	3098	1154							\square		\square
理	论与	实践课时比例					37%	63%					L_			

(三) 专业课程分析

1、理实一体课程一览表

表 9 服装设计与工艺专业理实一体课程一览表



序			学时数				
号	课程名称	小计	理论	实践	学期	教学场所	教学要求
1	色彩应用基础	30	10	20	1, 6	教室	采用讲练结合的项目式教学 法,注重学生专业技能的养 成。
2	平面设计基础	34	14	20	1, 6	教室	采用讲练结合的项目式教学 法,注重学生专业技能的养 成。
3	服装结构设计	146	41	105	1, 2, 3, 4	服装工艺多媒体实训室	采用讲练结合的项目式教学 法,注重学生专业技能的养 成。
4	服装制作工艺	172	52	120	1, 2, 3, 4	服装工艺多媒体实训室	采用讲练结合的项目式教学 法,注重学生专业技能的养 成。
5	服饰品设计制作	60	20	40	1, 2	服装工艺多媒体实训室	采用讲练结合的项目式教学 法,注重学生专业技能的养 成。
6	服装立体造型	124	32	92	2, 3	服装立体裁剪实训室	采用讲练结合的项目式教学 法,注重学生专业技能的养 成。
7	服装数字化创意设计	84	13	79	2, 3	服装电脑实训室	采用讲练结合的项目式教学 法,注重学生专业技能的养 成。
8	服装数字版型技术	78	50	28	3、4	服装 VR 虚拟 仿真实训室	采用讲练结合的项目式教学 法,注重学生专业技能的养 成。
9	服装销售与陈列技艺	48	29	19	4	大师工作室 实训室	采用讲练结合的项目式教学 法,注重学生专业技能的养 成。
8	非遗手作染艺	30	15	15	3	服装工艺多媒体实训室	采用讲练结合的项目式教学 法,注重学生专业技能的养 成。
10	服装款式设计	30	15	15	2	教室	采用讲练结合的项目式教学



							法,注重学生专业技能的养 成。
11	民族服饰创新设计	24	12	12	4	教室	采用讲练结合的项目式教学 法,注重学生专业技能的养 成。
12	计算机图像处理	160	32	128	4	服装电脑设计实训室	采用讲练结合的项目式教学 法,注重学生专业技能的养 成。

2、实训(实践)教学计划表

表 10 服装设计与工艺专业实训(实践)教学计划表

	农 10								
序号	实训项目名称	学时数	学期	实训场所	教学要求				
1	考证实训	84	3	服装工艺多媒体实训室	采用基于工作工程的项目式教学法,以学 生实操训练为主,根据学生人数与设备之 间的比例进行适当分组。				
2	服装专题设计实训	112	1, 2	服装工艺多媒体实训室	采用基于工作工程的项目式教学法,以学 生实操训练为主,根据学生人数与设备之 间的比例进行适当分组。				
3	毕业设计	140	4	服装工艺多媒体实训室	采用基于工作工程的项目式教学法,以学 生实操训练为主,根据学生人数与设备之 间的比例进行适当分组。				
4	文创产品开发 实训	56	4	服装工艺多媒体实训室	采用基于工作工程的项目式教学法,以学 生实操训练为主,根据学生人数与设备之 间的比例进行适当分组。				
5	岗位实习	532	5	校外校企合 作实训基地	在真实工作环境中将理论知识转化为实践 技能,以企业为主导,教师指导为辅开展 岗位实践。				
	合 计				924 学时				

3、实践教学与理论教学统计

项目	实践教学	理论教学	备注
----	------	------	----



	校内实验实训	校内生产性实训	校外实训		
N 1 W	1020	392	532	4454	
学时数		1944	1154		
所占比例		64%	36%		
总学时数		3098			

表 11 服装设计与工艺专业实践教学与理论教学统计表

4. 拓展课程一览表

	表 12 服装设计与工艺专业拓展课程一览表							
序号	课程名称	学时数	学期	教学要求	备注			
1	服装销售与陈列技艺	48	4	采用讲练结合的项目式教学法, 注重学生专业技能的养成。				
2	非遗手作染艺	30	3	采用讲练结合的项目式教学法, 注重学生专业技能的养成				
3	服装款式设计	30	2	采用基于工作工程的项目式教学 法,以学生实操训练为主,根据 学生人数与设备之间的比例进行 适当分组。				
4	民族服饰创新设计	24	4	采用讲练结合的项目式教学法, 注重学生专业技能的养成。				
5	计算机图形处理	160	6	采用讲练结合的项目式教学法, 注重学生专业技能的养成				
	合计			292 学时				

九、实施保障

(一) 师资队伍

1.专兼职教师数量及素质要求

根据教育部颁布的《中等职业学校教师专业标准》和《中等职业学校设 置标准》的有关规定进行教师队伍建设,合理配置教师资源。围绕培养提高 教师教学、实践、科研能力,通过引进和培养,以双师素质提升为重点,专



业教师学历、职称结构配置合理。专业课教师到高校、企业研修及培养人数占专业课教师比例 70%以上,聘请行业、企业技术骨干担任兼职教师,对学生实训、教师培养进行指导。专业教师必须具有良好的师德修养和专业能力,能够开展理实一体化教学,具有信息化教学能力和服务经济建设的能力。专任专业教师须积极参加教研活动、教学改革课题研究、教学优课评比、技能竞赛等活动。平均每两年到企业实践不少于 2 个月。兼职教师须经过教学能力专项培训,并取得聘用证书,每学期承担不少于 30 学时的教学任务。

2.学历和职称结构

专任教师本科以上学历达 90%以上,50%专任教师具有中级技术职务, 1 名专业带头人,骨干教师占 30%,校外行业、企业兼职教师 30%。

3.年龄结构

年龄结构呈青、中、老分布,青年教师 10%,中年教师 60%,老年教师 30%,结构合理可以有效促进专业发展。

4.双师比结构

"双师型"素质教师占专业教师比例达80%以上。

(二) 教学设施

1.专业教室

具备利用信息化手段开展混合式教学的条件。一般配备黑(白)板、多媒体计算机、投影设备、音响设备,具有互联网接入或无线网络环境及网络安全防护措施。安装应急照明装置并保持良好状态,符合紧急疏散要求,安防标志明显,保持逃生通道畅通无阻。

2.校内实训基地(含虚拟实训基地)

校内实训实习须配备: 服装设计实训室, 服装工艺实训室, 服装电脑设计实训室、服装立裁实训室、服装营销实训室、服装工作室、非遗研学中心、民族服饰文化长廊、服装多功能展示厅、摄影工作室等。

表 13 服装设计-	了工艺校内实训基地配置表
------------	--------------

序	计测量与研	面积	之 亜 ガ サ ガ 々	业 巨	1- 1- 1- Ak
号	实训室名称	(m2)	主要设施设备	数 量	完成功能





		ı	1		11 马工 乙 文 亚八万 坦介 万 米
1	服装工艺	523	双工高速包缝机	14 台	服壮 制 佐 丁 艾 · 贡 · 加
	实训室	523	中高速平缝机	304 台	服装制作工艺实训
			多媒体电子白板	1 套	
			打板桌	40 张	
			珠边机、等特种衣车	10 台	
	服 壮 パルント		电脑平缝机	10 台	阳壮孙孙儿上出死几
2	服装设计 实训室	110	台式双针绷缝机机	4 台	服装结构设计与制作及设计 类课程的教学及实训
	大川 至		切捆条机	1 台	关体任的叙于及关则
			筒式双针绷缝机机	1 台	
			橡筋机	1 台	
			电脑平缝机	20 台	
			多媒体投影仪	1 套	
2	服装	110	视频展示台	1 台	职技之仕共前五老江京训
3	3 立裁实训室 110		折叠打板桌	2 张	服装立体裁剪及考证实训
			打板桌	35 张	
		服装展示厅 102	会议桌 凳子	20组	
	MH VI. H — —		多媒体投影仪	1 张	HI VI. 14 14 17 -
4	服装展不厅		服装销售展柜	1 套	服装展览展示
			服装摄影设备等	1套	
			手绘板 1 套	1 台	
			电脑	60 台	阳壮山岭却少江江
5	服装电脑	服装电脑 120	服装款式设计软件	1 套	服装电脑款式设计 服装 CAD
)	设计实训室	120	服装 CAD 软件、工艺单软		DK衣 CAD
			件、服装企业生产虚拟仿	63 套	
			真培训系统		
			苹果电脑	4 台	
			服装设计系统	1 个	民族服饰产品设计与制作
			工作台	2 张	服装流水线生产实训
6	服装工作室	120	展柜	4 张	流水线生产
	WWW II I	\$	沙发	1套	CAD 制版
			屏风	1 张	面料裁剪
			服装电脑绣花机	2 套	样衣制作
			兄弟电脑高速平缝机	15 台	



			银星超高速包缝机	10 个	
			联想电脑惠普打印机	1台	
			数字化仪	2 台	
			富怡绘图仪	2 个	
			断布机(带台板、布剪)	2 个	
	即壮・ナ		杰克电脑缝纫机	66 台	阳壮工廿日上扫廿五位
7	服装工艺	210	企业仿真系统教	1套	服装工艺同步摄放系统
	实训室		鑫洋华中控台	1 台	工艺教学
			Esale 服装销售软件	50 套	
			服装销售展柜	10 套	
	服装营销		佳能打印机	1 台	服装陈列实训
8	实训室	100	奥林巴斯教学用 DC 机	51 台	服装店面销售实训
			方正文祥教学用 DC 机	1 套	
			惠普彩色激光打印机	1 个	

3.校外实训基地

校企合作,产教融合,构建服装设计与工艺专业群"协同育人平台",多元共育服装专业群人才,全面提升学生职业胜任能力。按照"互惠双赢"的原则,建成6个校外实训基地,企业接待学生的实习实训教学,制定健全的校外实训基地管理制度并严格执行。以着力培养学生的职业技能、社会适应力、可持续发展能力,进一步提高学生的岗位工作能力和职业迁移能力,弥补校内实训基地无法达到的培养效果。校外实训基地配置见下表。

基地所在地区 企业类型 数量 实训功能目 广西巧越休闲运动服饰有限公司 民营小型企业 广西忻城县源馨民族传统文化发展 民营小型企业 能满足学生在专 有限公司 业认知、毕业设 民营中型企业 广西桂卓体育用品有限公司 6 个 计、岗位实习等 利郎(中国)有限公司 民营中型企业 生产实习的需要 深圳市西遇时尚服饰有限公司 民营中型企业 维珍妮内衣 (深圳)有限公司 民营中型企业

表 14 校外实训基地配置表

(三) 教学资源



教材选用要求:优先选用国家规划教材和省部级规划教材。学校应按生均人数配备适当的纸质图书和数字教学资源。

1.公共基础课程教材选用

表 15 公共基础课程教材选用表

占口	油和分析		使用教材	
序号	课程名称	教材名称	出版社	备注
1	中国特色社会主义	中国特色社会主义	高等教育出版社	国家规划教材 三科统编教材
2	心理健康与职业生涯	思想政治 基础模块 理健康与职业生涯	高等教育出版社	国家规划教材 三科统编教材
3	哲学与人生	哲学与人生	高等教育出版社	国家规划教材 三科统编教材
4	职业道德与法治	业道德与法律 (第五版)	高等教育出版社	国家规划教材 三科统编教材
5	语文	语文基础模块	高等教育出版社	国家规划教材 三科统编教材
6	数学	数学基础模块	语文出版社	国家规划教材
7	英语	英语基础模块	外语教学与研究 出版社	国家规划教材
9	历史	中国历史	高等教育出版社	国家规划教材 三科统编教材
10	体育与健康	体育与健康	高等教育出版社	国家规划教材
11	信息技术	信息技术	高等教育出版社	国家规划教材
12	公共艺术	艺术音乐鉴赏与实 践	高等教育出版社	国家规划教材

2.专业课程教材选用

表 16 专业基础课程教材选用表

序	THE THE THE	使用教材			
号	课程名称	教材名称	出版社	备注	
				"十四五"职业	
1	色彩应用基础	色彩构成(第三版)	高等教育出版社	教育国家规划教	
				材	



		构成——平面·色		
2	平面设计基础	彩・立体(第三	高等教育出版社	国家规划教材
		版)		

表 17 专业核心课程教材选用表

序		X 17 专业农门 外往专	使用教材	
号	课程名称	教材名称	出版社	备注
1	服装结构设计	服装结构设计与制 作工艺一体化教程	中国纺织出版社	服装中职教 育"十二五" 部委级规划教 材
	服装制作工艺	服装结构设计与制 作工艺一体化教程	中国纺织出版社	服装中职教育"十二五" 部委级规划教 材
	服饰品设计制作	民族服饰品制作	中国纺织出版社	普通教材
	服装立体造型	服装立体裁剪: 24 讲从基础到小礼服 的技术进阶	中国纺织出版社	普通教材
2	服装数字化创意设计	Illustrator 服装款式 模块设计 1200 例	东华大学	普通教材
3	非遗手作染艺	手工印染艺术设计 与工艺(第2版)	东华大学出版社	普通教材
4	服装数字化版型技术	Style3D标准教程服 装款式数字化建模 设计与展示	东华出版社	普通教材

表18 专业拓展课程教材选用表

序	河 和 女 和		使用教材	
号	课程名称	教材名称	出版社	备注
1	服装销售与陈列技艺	服装店铺商品陈列 实务(第2版)	中国纺织出版社	普通教材
2	服装款式设计	服装款式设计: 手	中国纺织出版社	普通教材



		绘篇		
				"十四五"职
3	民族服饰创新设计	图案(第2版)	高等教育出版社	业教育国家规
				划教材
		Photoshop CC 图形		
4	计算机图形处理	图像处理(实战微	人民邮电出版社	普通教材
		课版)		

(四)教学方法

实施"项目引领、任务驱动"教学模式:按课程标准实施教学,教学以学生为主体,教师引导学生主动学习,提高其实践动手能力,具体要求如下:

1、公共基础课

公共基础课培养学生思想政治素质、职业道德水平和科学文化素养,为学生专业知识的学习和技能的培养奠定基础,满足学生职业生涯发展的需要。教师严格执行教学计划,关心尊重每一个学生,认真做到教书育人;执行教学原则,处理好知识和技能,教书和育人的关系,加强教学互动,实现理实一体;对学习有困难的学生要关爱,对全体学生尽量采用赏识性教育;在教学中渗透爱国主义教育,培养学生良好的行为习惯和道德品质。

2、专业技能课程

教师按照以能力本位、循序渐进的原则设计、组织教学活动,制定授课计划;按照教学目标要求编制典型工作任务书,明确教师和学生任务;以"任务引领"组织教学,按照相应职业岗位(群)的能力要求,强调理论实践一体化,以完成项目和任务来激发学生学习的兴趣,突出"做中学、做中教"的职教特色。建议采用项目任务式教学,充分调动学生自主学习积极性,增强学生实际操作能力的培养;教师在教学过程中起主导作用,模拟创设工作情境,创新课堂多种教学方法。

(五)学习评价

1、评价的方式和手段

对学生的学业考评采用评价主体、评价方式、评价过程的多元化,过程



性评价与结果性评价相结合。

各门专业课程的学业考核侧重基本知识与专业技能的考核,包括过程性评价和结果性评价。过程性评价从情感态度、项目任务等多方面对学生在整个学习过程中的表现进行综合测评;结果性评价包括期末考试、技能比赛、技能作品等方面评价。项目任务等实践教学环节采取教师评价、学生相互评价与自我评价相结合。

学生毕业前参加相关职业技能鉴定,由职业技能鉴定中心进行考核评价。

岗位实习实践能力评价,由实习单位的专业技术人员参与企业评价项目,使校内和校外评价结合。

这种评价方式不仅关注学生对知识的理解和技能的掌握,更关注运用知识在实践中解决实际问题的能力、水平,重视规范操作、安全文明生产等职业素质的形成,以及节约能源、节省原材料与爱护生产设备,保护生态环境等意识与观念的树立。

2、各类课程成绩评定方式

课程分类	评分项目	分值比例	评价内容
	平时成绩	40%	包括考勤情况、学习态度、作业情况
公共基础课程	段考成绩	20%	取两次测验的平均成绩
	期考成绩	40%	期末统一考试
	综合素质	30%	包括考勤情况和课堂纪律
mer () a () ()	学习能力	30%	学生笔记本和课本作业完成情况
理实一体化	知识能力	20%	课堂练习评价、阶段性测试、段考、期考
专业课程	实践技能	20%	实际操作中完成任务的情况
	期末成绩总评	100%	对以上四项综合测评
			每个实训项目或任务通过自评、小组互评及老
	过程性评价	60%	师评价三个方面进行,综合三项评价项目得出
实训课程			总体评价
	终结性评价	400/	终结性评价为在整个课程学习过程中所参与的
	与成果性评价	40%	作业考核、作品展示、技能鉴定、技能比赛、

表19 服装设计与工艺专业教学评价比例分布表



			社会活动等效果确定
	学生自评	10%	由学生根据自己在企业的工作态度和掌握的专
	子生日月	1070	业技能进行综合评定
	班主任	20% 由班主任根据学生同一企业连续实习的时间和 综合表现进行综合评定	由班主任根据学生同一企业连续实习的时间和
	班土江		
			根据学生总结能力给予评定,实习报告中应包
岗位实习	企业技术人员	30%	括实习计划的执行情况、质量分析与评估、存
			在问题与解决措施、经验体会与建议等
	实习指导教	400/	由指导教师根据学生在企业的工作态度、遵守
	师	40%	纪律和掌握的专业技能进行综合评定
	北人证从	100/	对积极参与企业活动的同学给予一定的评价成
	社会评价	10%	绩(附加分)

(六)质量管理

- 1、校企合作体制机制保障
- ①成立服装设计与工艺专业教学指导委员会

在学校校企合作平台的基础上,与广西桂卓体育用品有限公司、广西嘉 联丝绸有限公司、广西忻城县源馨民族传统文化有限公司、广西幻刺文化传 播有限公司等企业深度融合,成立服装设计与工艺专业教学指导委员会。在 专业教学指导委员会的指导下,集聚企业优势资源,发挥企业技术与人才优 势,建立校企合作长效共赢机制,校企共同制定人才培养方案、共建实训基 地、共同培养教师、共同开发教材、共推学生实习与就业等,实现人才共 育、过程共管、责任共担、成果共享。专业教学指导委员会负责修订专业人 才培养方案、指导课程体系建设、核心课程开发和工学结合教材编写;负责 指导学生校外实训、岗位实习和就业等工作;负责指导纺织技术与服务专业 类的各种资格鉴定,同时为社会提供相关鉴定服务。

(二)保障措施

②校企合作体制机制保障



(1) 在服装设计与工艺专业建设委员会的指导下,集聚企业优势资源, 发挥企业技术与人才优势,建立校企合作长效共赢机制,校企共同制定人才 培养方案、共建实训基地、共同培养教师、共同开发教材、共推学生实习与 就业等,实现人才共育、过程共管、责任共担、成果共享。

(2) 校企合作保障机制

在学校相关制度基础上,在服装设计与工艺专业建设委员会的指导下,建立保障校企合作长效运行机制。针对企业参与教学、教师互聘互派、实训基地建设和学生就业等关键问题,建立了规范可行的校企合作制度体系,确保工学结合、校企合作得以有效实施。从专业层面制定了《服装设计与工艺专业建设委员会章程》《岗位实习管理办法》《专业兼职教师聘任与管理暂行办法》等规章制度。通过制度及运行机制建设,保障了校企合作的顺畅运转。部分校企合作机制保障制度。部分校企合作机制保障制度见表10。

表20 部分校企合作机制保障制度表

序号	制度名称	作用
1	校企合作章程	规范组织机构,明确权利、义务,明确合作内容
2	校企合作管理制度	明确合作条件、原则及合作管理要求
3	专业系部校企合作运行机制	教师赴企业调研及实践管理要求,实习带队教师的 工作要求
4	校外实训基地管理办法	完善规范教学实习及岗位实习教学工作,明确各方职责,保障学生实训
5	校企合作岗位实习管理办法	维护学生、学校、企业的合法权益,提高实习质量 和人才培养质量
6	校企合作岗位实习监控体系	实现校企资源互补,保障岗位实习的有效性
7	岗位实习管理指导书	明确实习指导教师、班主任、学生的职责及要求
8	校企合作实训教材开发管理制度	及时更新教学内容、教学方法,促进特色教材建设及教学质量提升,提高人才培养水平和质量



2、教学质量监控保障

(1) 全过程全方位监控教学质量

通过毕业生就业信息的跟踪调查与反馈,及时发现学校的教学质量问题;成立教学督导、专业系部、教务科、专业带头人、专业教研组组长等组成的教学质量监控小组,每学期开学初检查每位教师的教学基本文件。包括课程标准、教案、授课计划等;期中开展教学检查,检查教师的授课情况,组织开展教师同行评价,为教师提供教学改进意见。建设系列制度,保障教学质量,如听课管理制度、兼职教师培训制度、教学文件检查制度等等。

	表21	教学质量保障制度一览表
序号	制度名称	作用
1	教师考核办法	规范教师岗位工作职责
2	编外教师聘用及管理办法	明确编外教师的类型及条件、职责,聘用程序及管理要 求
3	兼职教师管理暂行规定	规范兼职教师聘用办法及工作内容
4	教师试讲规定	教师培养、考查、评价的方法之一
5	教学督导委员会工作条例	教学质量监控要求
6	教师教学质量评价办法	教学评价办法及内容
7	教师教学工作规范	教学各环节工作内容及要求,实现教学工作规范化
8	实习、实训课教学规范指导 书	明确教师实习、实训课程教学流程
9	学生实习实训指导书	明确学生实习、实训上课要求
10	授课计划编制指导书	规范课前准备工作
11	学业考核指导书	规范课程考试命题组卷、评分、分析、试卷归档要求
12	课堂行为规范	明确教师、学生的课堂行为规范
13	公开课实施及管理办法	推广先进教学经验,促进教学,提升教师教育科研水平
14	听课制度	课堂教学管理与监督,教学交流与促进
15	教学文件、资料归档制度	规范教学文件管理

表21 教学质量保障制度一览表

(2) 人才培养质量评价



- ① 形成学校、企业、学生三方评价机制。在学生岗位实习与订单班评价过程中,采用不同的评价方式,并以制度保障。
- ② 通过专业教学指导委员会、社会、企业的评价和监督,修订质量目标、进行质量策划,完善教学管理规章制度和管理流程,召开人才培养质量的专题分析会议,进一步优化人才培养模式和课程的设置。同时,结合企业调研的情况,提出人才培养方案的修订意见,并进行修订。
- ③ 通过对生产第一线毕业生的实际能力和工作表现的跟踪调查,以调查表的形式主动了解、收集用人单位对毕业生的评价以及社会对人才培养模式和课程设置的评价及改进意见。将双证书获取率、毕业生就业率、专业对口率、用人单位满意率"四率"作为专业人才培养工作考核指标,完善人才培养质量保障体系,切实保障教学质量全面提高。

3、人才培养方案的修订

人才培养方案应主动对接产业发展,融入行业企业新技术、新标准,及 时调整人才培养规格定位和培养策略,每年应结合年度人才培养质量评价报 告。根据教学质量监控过程反馈意见,通过召开专业建设委员会专题会议等 形式,经教学团队提出、系部和教务科审批,提出对人才培养方案的修订意 见,对人才培养方案进行移动处理,以确保人才培养目标的实现。

十、毕业要求

毕业要求是学生通过三年的学习,须修满专业人才培养方案所规定所有理论与实践课程,成绩合格,完成规定的教学活动,毕业时应达到服装设计与工艺专业的素质、知识和能力等方面要求。毕业要求应能支撑培养目标的有效达成。



序号	毕业要求	具体内容
1	课程考核要求	所有学习课程全部考核合格
2	职业资格证书要求	获得一门相关专业资格证书或行业资格证书
3	岗位实习要求	按学校的要求参加岗位实习并完成相关实习任务,实习成 绩考核合格
4	操行评定要求 操行评定合格	
5	符合学校学生学籍管理规定中的相关要求	

十一、附录(附专业调研报告)

2025 级服装设计与工艺专业人才培养调研报告

- 一、服装行业发展现状与趋势
- (一) 服装行业发展情况
 - 1、国内发展情况

通过年度调研了解到,我国纺织服装产业企业发展趋势可归纳为三个特征:一是智能化转型。随着新一代信息技术的发展和应用,纺织服装产业将加快智能化转型,提高生产效率和产品质量。智能制造技术的应用不仅能够



提高生产效率和产品质量,还能降低生产成本,从而为企业带来竞争优势;二是绿色发展。环保意识的提高和可持续发展理念的普及,纺织服装产业将更加注重绿色发展,减少环境污染;三是品牌化发展。随着消费升级和个性化需求的增加,纺织服装产业将更加注重品牌化发展,提高产品的附加值。许多企业开始探索基于参数化设计系统的大规模定制解决方案,通过数字化技术及互联网平台的支持,实现用户数据与生产数据的打通,以标准化的方式制作个性化的产品,从而实现"成衣+定制"的生产模式。

综上所述,服装行业企业技术发展的趋势是向着数字化转型、大规模定制模式的实施以及智能制造技术的应用方向发展,这些趋势将有助于企业提高市场竞争力,适应市场的变化和需求。

2、广西发展情况

广西地处中国一东盟自贸区核心走廊,是面向东盟开放的重要门户。当前,广西正深入推进工业振兴三年行动,着力打造轻工纺织产业等9个重点产业集群,纺织服装业是广西一直以来高度重视发展的产业。

广西目前拥有 5 个国家级纺织服装产业基地,近 300 家规模以上纺织服装生产企业和 7000 多家贸易企业。广西纺织服装产业具备了一定规模和基础。"十三五"以来,广西相继谋划了一批纺织服装印染产业园区: 玉林市福绵不仅有"中国休闲服装名城"之称,而且还是全国最大的牛仔休闲裤生产基地之一,形成了包括印染、纺织、制衣辅料、水洗等服装上下游全产业链聚集规模,推动"世界裤都"产业转型升级。发展至 2021 年,企业产值已经达到全区原有产业规模的 20 倍。据统计,福绵的牛仔裤目处理量达到 500万条,市面上的牛仔裤每 10 条就有 7 条是在福绵生产加工; 贵港市桂平市木乐镇有"中国休闲运动服装名镇"之称,纺织服装产业是木乐镇传统优势产业,自上世纪 80 年代发展至今,已形成全系列产业链以及产、供、销一体化格局; 贵港纺织服装时尚新区,随着纺织行业的转型升级,大批广东企业来到广西进行发展,目前大约有十六家工业园区顺利建成投产。在平南县大安镇,有近 200 家本地服装加工企业,主做来料加工。

3、其它相关行业产业发展情况



(1) 服装形象设计行业

随着社会经济的快速发展和生活水平的不断提高,人们对个人形象的重视程度也在不断增强。根据最新的市场调研报告,形象设计行业正呈现出快速增长的趋势,主要得益于消费升级、社交媒体的普及以及个人品牌意识的增强。形象设计师的市场需求不断增长,尤其在大城市和时尚产业发达的地区的需求更为旺盛。"旅拍"是由婚纱摄影从城市影楼转向以旅游目的地为拍摄场景后,创造出来的一个新兴产业,旅拍已不再是单纯的拍照,形成摄影、化妆、服装定制、首饰制作等链条,正在发展成为集服装租赁、美妆、摄影等于一体的新兴业态,也逐渐成为许多地方文旅产业发展的新增长点。

(2) 服装陈列与展示设计行业

近年来,随着人们消费升级和零售业态的不断创新,服装陈列与展示设计逐渐从服装行业幕后走向台前,成为连接产品与消费者情感的重要桥梁。随着市场竞争的加剧和消费者审美水平的提高,传统的仅培养服装陈列与销售技能已难以满足市场需求,行业正逐步向更高层次的视觉营销与空间叙事方向转型,同时多向发展涵盖直播电商、化妆造型、模特等多项领域,提高专业人才的综合能力。

(二)服装行业企业用人状况

随着广西地区经济的快速发展和消费升级,服装行业作为传统与时尚并存的产业,其市场需求和岗位设置也在不断变化。

- 1. 服装设计: 随着市场竞争的加剧,原创设计成为服装企业提升竞争力的关键。因此,对具有创新思维和市场敏感度的服装设计师需求显著增加,但是区内设计师岗位较少,并且企业需要高职高专以上学历。
- 2. 服装制版:随着服装企业向精细化、个性化发展,对制版师的专业技能要求越来越高。根据对大型人才招聘网服装企业职场动态的分析,2024年招聘职位中,"制版师"需求也较大,紧随其后的是"服装电子商务""生产经理""品质经理""面料设计师""服装陈列师"等职位的需求也有所增长。
 - 3. 服装工艺: 服装工艺是产品质量的保证, 因此, 对工艺师的需求量保



持稳定增长。

- 4. 服装营销与管理: 随着电商和社交媒体的兴起, 服装企业的营销方式 更加多样化, 对营销与管理人才的需求也在增加, 但主要是网络电商方面的 销售。
- 5. 形象设计: 形象设计师的需求情况在当前社会呈现出快速增长的趋势, 这主要得益于消费升级、社交媒体普及以及个人品牌意识的增强。形象设计 师可以在时尚行业从事时装设计师、化妆师、发型师等职业,还可以在美容 美发行业从事美容顾问、美发师、美容导师等职业,为顾客提供专业的美容 美发建议和服务。
- 6. 陈列与展示:随着企业对毕业生素质要求的不断提升,综合能力强的服装陈列专业学生逐渐成为服装行业的新宠。他们不仅负责商品的陈列布局,更致力于将品牌展览、服饰品直播销售、服装表演与展示等元素融入零售空间,创造出具有独特魅力的品牌购物体验。策展型陈列人才需要具备跨领域的知识储备和创新能力,能够根据品牌需求和市场变化,灵活调整陈列策略,实现品牌与消费者的深度互动。

(三)本专业学生就业现状

1. 服装设计与工艺方向

(1) 区内

通过区内调研及毕业生就业情况回访,了解到广西区内服装设计与工艺专业的岗位需求呈现出多元化和精细化的趋势。企业需求较大的都是:服装车工、包装、裁床裁工、烫工、QC质检员,对学历要求不限。

2025年区内服装企业服设专业学生就业概况表

	就业企业名称	企业性质与业务范围	规模	就业岗位	月薪 (元)
柳州地区		由 361°集团设计师统一	中型	服装缝纫工	2000.
	广西桂卓体育用品	设计发样。主要以运动款		包装工、大烫	
	有限公司	圆领衫、T恤、裤子等基础			3000+
		款为主。		普工	



电池师区	广西中健运动休闲 服饰有限公司	公司经营范围包括服装、 针织、绣花的生产、制作、 销售等	中型	服装鋒纫工 模板机 包装中查 尾查	3500+
贵港地区	广西巧越休闲运动 服饰有限公司	公司经营范围包括服装、 鞋、袜、围巾、手套等运 动服饰生产销售	中型	普工(挂片) 服装缝纫工 包装中查 尾查	2500+
玉林地区	广西隆生服饰有限 公司	主营运动休闲梭织类服装	小型	服装缝纫工 烫工 包装工 QC 质检员	3500+

(2) 区外

通过区外调研及毕业生就业情况回访,了解到珠三角地区凭借优越的地理位置、完善的产业链、强大的生产制造能力及活跃的国际贸易往来,成为中国服装产业的领军区域,该地区不仅汇聚了大量知名品牌,还吸引了众多中小型企业和设计师工作室,形成了集设计、研发、生产、销售于一体的完整产业链,珠三角地区作为中国乃至全球的服装产业重要基地,通过实地考察各企业的服装岗位需求呈现多元化、专业化的特点,其中服装车位工、质检员、跟单员、手工、服装导购等是市场需求较稳定的岗位。

2025年区外服装企业服设专业学生就业概况表

	调研企业名称	企业性质与业务范围	规模	就业岗位	月薪(元)
	大上州之(大芒)大	生产和销售针、梭	大型	一线服装车位工	4000+
	东标制衣(东莞)有 限公司	织服装,经营服装半制		质检员	
		成品加工企业		制版助理	
	东莞特大纺织科技	针织品加工、纱线及纱	大型	质检员	4500+



=	有限公司	带制作纺织品企业		一线服装车位工	
角	深圳西遇品牌商业	全国连锁销售民营) —)	服装导购	
地	连锁公司	企业	中型	服装陈列	5000+
区				一线服装车位工	
				点胶	
	丽晶维珍妮内衣(肇	品牌内衣设计、生	大型	包边上胶	4500+
	庆)有限公司	产的港资企业		排料手工	
				定型	

近三年来, 服设专业学生 80%选择升学, 继续升入高职院校读书, 还有 10% 不愿意在本地服装企业就业, 选择去珠三角地区服装企业就业, 剩下的 10%从事其他服务类行业。

- 二、服装设计与工艺专业对应职业岗位(群)人才需求分析
 - (一) 服装设计与工艺专业对应职业岗位(群)新变化
 - 1. 服装设计与工艺方向
- (1)随电商平台的兴起,线上服装销售市场也在不断扩大,着为服装设计与工艺专业的毕业生提供了更多的就业机会。线上销售、直播带货等新型销售模式也为服装设计与工艺专业学生提供了更多的就业机会。他们可以利用自己的专业知识和技能,在互联网平台上展示自己的设计作品,与消费者进行互动,实现个人价值的最大化。
- (2)随着每年广西壮族"三月三"旅游业的发展,壮族服饰行业的市场需求量正在不断增加。壮族服饰行业的创新也在不断推进,壮族服饰的设计和制作也变得更加精细和复杂,这使得壮族服饰行业具有更大的发展空间。
- (3)随着人们对美的追求和时尚意识的提高,消费者对个性化的追求,服装与服饰定制市场逐渐兴起,服饰文创设计行业逐渐成为一个充满创意和机遇的领域。这为服设专业提供了更多的定制设计机会,将传统元素与现代时尚相融合,推出独特的设计风格,以迎合年轻一代对于个性和时尚的追求,同时也要求从业者具备更高的专业素养和创新能力。



(二) 服装设计与工艺专业对应职业岗位(群)人才需求状况

1. 服装设计与工艺方向

企业名称	职业岗位(群)人才需求状况
桂平木乐镇	生产和销售针、梭织服装,经营服装半制成品加工企业形成了"纺纱-织布-印染-绣花-织罗纹-松紧带-设计-制作-销售"全系列产业链,产业延伸发展加快纺织服装产业的提档升级,创造了大量就业岗位。新业态衍生新就业群体,新业态也为社会提供更多就业选择,约3000人从事服装跨境电商和直播带货工作。
贵港纺织服装产业园	华南最大休闲运动服饰生产基地,该园区将成为承接粤港澳大湾区、杭州湾等东部地区产业转移的大平台,走上'智能制造'道路,目前服装重点企业在 计算机辅助设计、排版技术 应用率在 90%以上, 智慧吊挂系统 、数控技术应用率在 60%以上,引进 热转印、激光机 等国内外先进设备,需要技术过硬的人才。
玉林福绵区亘美实业、隆生 服饰公司	充分发挥本土资源优势,打造"福绵裁缝"劳务品牌,开发 绣花、纺线,以及封边、包装工全产业链工种,非常缺 缝纫 工。
广西桂卓体育用品有限公司 知名运动品牌 361°集团	共有9条全自动服装生产吊挂线,急需 车工、组长、大烫、总检、普工 ,计件薪资+其他福利,满勤 5000+元,柳州市区及周边县份适龄青年选择到此来就业。
广西宁泰服装有限公司	急需 车工、全能工、流水线组长、绣花员 ,薪资 5000-10000 元/月。

综上所述,广西各地服装产业园对服装技能人才需求旺盛,但年龄问题、继续升学、怕辛苦等原因,本专业中职学生不愿意在本地企业就业,更不愿意作流水线上的缝纫工。

(二)对应职业岗位群工作任务与职业能力分析

职业岗位	岗位任务	职业能力分析
服装设计助理	面辅料采购跟单	熟悉面辅料各项材质标准和性能,面辅料生产工艺



		2020 级级区区外 了二日 (三) () 相对 对 来
		及质量标准
	服装款式设计	明确设计思路,绘制服装款式图并确定面辅料
此证证证	的壮州此	根据服装款式图、样衣、工艺单能独立完成服装制
版师助理	服装制版	版全过程
服装缝纫工	服装制作	根据服装款式图、样衣、工艺单能独立完成服装缝
版表缝纫工	加衣刊作	纫制作全过程
手工艺员	服饰品设计制作	绘制服饰品设计图稿, 运用手工艺针法制作各种服
丁工乙贝	从即由及口机下	饰品
	化妆造型	具备面部化妆、发式造型、服饰搭配的整体形象设
形象设计师		计和造型能力
	服装搭配	具有服饰风格定位与形象指导的能力
四 壮 小	服装销售	向顾客介绍不同风格服装款式、版型特点;能达成
服装销售员		顾客接待、试穿、议价、异议、成交销售业务
	服装陈列	对商品陈列形态归纳分类,判断商品陈列形态
		能完成人模陈列、正挂陈列、侧挂陈列、叠装陈列
服装陈列员	网络、直播销售	具备运营、销售、短视频后期编辑的能力, 能构思
加衣 体列 贝		拍摄脚本编辑并设计不同的视觉、卖点,熟悉网店
		运营及网店管理技巧,能完善公众号并掌握涨粉、
		提升平台推广的方法
	服装展示	服装平面拍摄、形象产品直播销售、直播模特
	服装模特	掌握站立姿态的训练方法,完成不同的站立、转身
服装模特		姿态的动作要领,完成表演步伐、定位亮相的训练
		要领,完成上下场的动作要领,完成服装不同部位
		的表演

三、关于服装设计与工艺专业人才培养的建议

(一)企业、行业专家的建议

- 1. 加强与企业的合作,引入实际项目和案例,让学生在实践中学习。
- 2. 注重培养学生的创新思维和独立设计能力。
- 3. 开设与行业发展趋势相关的课程, 如数字化设计、可持续发展理念等。
- 4. 紧跟行业趋势, 定期更新教材和课程内容, 确保教学内容与行业发展同步, 将新技术、新工艺、新材料引入教学, 提高学生的技能水平。
 - 5. 企业和毕业生对人才培养的期望与现有方案存在一定差距,需要进一



步优化。

(二) 职业教育专家的建议

- 1. 服装设计与工艺专业三个方向分别优化课程体系,课程设置与行业需求对接,紧跟行业发展趋势,更新课程内容,利用在线课程、教学视频、虚拟仿真等信息化手段,丰富教学资源和教学方式。增加数字化设计、可持续发展等相关课程。注重学生创新能力和综合素质的培养,开设相关课程和活动,鼓励学生参加各类设计比赛和创新创业项目。
- 2. 服装设计与工艺专业三个方向加大实践教学比重,丰富实践教学形式,加强与企业的合作,为学生提供更多实际项目和实习机会。保持学生对行业前沿技术的了解和掌握,融入最新技术和行业趋势。
- 3. 服装设计与工艺专业职教高考划入轻工纺织类大类,面对职教高考改革,中职服装专业教学需双线并重:强化专业技能实操,聚焦版型设计、工艺制作等核心能力;系统补足文化课短板,整合语数英考点与专业案例。建议教师以赛促学、项目导学,将大赛标准与课程融合,同步开设升学专题辅导,帮助学生精准定位职业本科或高职院校方向。关键在于理实一体、分层教学,既保就业竞争力,更拓升学路径,助力学生多元发展。
- 4. 服装设计与工艺专业三个方向加强双师型师资队伍建设,提高教师的 实践能力和行业视野,定期安排教师参加行业培训和交流活动。